

## “一粒豆”的“破茧成蝶”

——普洱咖啡书写全产业链发展新篇章

□记者 付颖/文 王承吉/图

### 抓落实 开新局

不断延伸产业链条,全市咖啡精深加工率从2021年的8%提升至2024年的50.2%。

为推动扩能增效,推进本土企业设备更新改造,普洱市积极引进知名咖企落地新建咖啡精深加工生产线。目前,全市有咖啡精深加工企业16户,新增咖啡精深加工产能2.5万吨。实施“招大引强”战略,定向招引正大集团落地普洱成立公司,稳步推进咖啡产业项目建设。

通过成立咖啡产业发展基金和咖啡供应链公司,加快推进智慧咖啡农业项目落地,万吨咖啡萃取工厂项目建设,将更多产业增值环节留在本地,拓宽产值空间。

丰富产品供给,加大咖啡浓缩液、冷萃咖啡、挂耳咖啡等多元化产品开发力度,推出“隅田川+普洱咖啡”亚运会联名挂耳、瑞幸小黑杯、嘉华普洱小粒咖啡饼干等带有普洱特色的产品,形成多元产品矩阵。

同时,构建完善质量标准体系,建成国家咖啡检测重点实验室,推动云南农业大学、普洱学院等高校和咖啡企业共建产业联合体,开展关键技术研发;国家市场监督技术创新中心(咖啡质量基础与产业服务)正式运行,制定发布了品种、种植、生产、加工、杯品等26项标准,为加工环节提供技术与标准支撑。

围绕“千年茶韵·一城咖香”城市名片,丰富活动载体,持续举办咖啡博览会、生豆大赛、咖啡采摘节、原产地咖啡文化季等活动,搭建产销对接平台;借力抖音、京东等电商平台,开展线上消费活动,有效拓宽产品销售渠道。同时,强化人才培育,建成39个咖啡创业平台和60家咖啡研学机构,实施“咖啡之星”青年电商人才培育行动,举办“创赢普洱”咖啡师职业技能大赛,培育“普洱咖啡工”“普洱咖啡师”劳务品牌,持续带动咖啡从业者创业创收,为市场拓展注入持

续人才活力。

### 推进咖旅融合 擦亮城市名片

为深挖咖啡产业与旅游资源融合潜力,普洱市以精品咖啡庄园建设为抓手,推动“咖啡+农文旅”深度融合,推动本地旅游从“打卡式观光”向“沉浸式体验”转型。

聚焦“从种子到杯子”全流程体验,精心打造了一批集观光、采摘、加工、品尝、鉴赏于一体的精品咖啡庄园。目前,全市已建成爱伲、小凹子、野鸭塘等精品咖啡庄园30个,形成特色鲜明、体验丰富的咖旅融合场景。如今,“左手咖啡右手茶”的惬意生活方式,已成为游客青睐的普洱生活新风尚,庄园年接待游客超35万人次,营收超2亿元。

咖旅融合不仅丰富了普洱旅游业,更进一步扩大了“普洱咖啡”品牌影响力和知名度,让“普洱精品咖啡”成长为一张亮丽的产业名片和“可以喝的”城市名片,既带动了咖啡产业附加值提升,又推动了地方文旅产业高质量发展,实现产业效益与城市品牌价值双向提升,为普洱咖啡产业增添了新活力、开辟了新路径。

未来,普洱将持续释放“中国咖啡之都”优势,深化产业升级,创新发展模式,推动咖啡产业向更高质量、更高价值迈进,为“一粒豆”书写更精彩的篇章。



### 聚焦精深加工 提升产业价值

摆脱“卖原料、低附加值”的困境,迈向“深加工、高增值”的新阶段,是普洱咖啡产业升级的关键一步。普洱市以精深加工为突破口,

## 做深做实内外统筹双向开放文章

——论深入学习贯彻省委全会、省委经济工作会议精神

云南日报评论员

把潜在优势转化为强劲的发展动能和竞争优势。

对内开放,重在筑巢引凤,深化区域协同发展。通过深化与国内发达地区的合作,可以快速承接产业、资本、技术、人才和管理经验,弥补产业链短板,为更高层次的对外开放筑牢根基。

对外开放,重在贯通循环,一体推进“口岸+通道+市场”发展。

近年来,云南口岸通关能力大幅提升,国际大通道建设成效显著,

但“物流流量”还未充分转化为“经济增量”。

破局之道在于抓住

贸易这个关键环节,把物流、

贸易、产业链接起来,形成以通道带

物流、以物流促贸易、以贸易聚产

业的良性循环。要围绕经云南进

出口的大宗商品、特色产品,集中

布局一批集散交易中心,培育壮

大高附加值的外向型产业;推动

中老铁路“一地两检”落地实施,

港澳大湾区,通过“飞地经济”“圆

中国”等方式,加强与转出地的信

息共享、利益共享,更好承接产业

转移。

对外开放,重在贯通循环,一体

推进“口岸+通道+市场”发展。

近年来,云南口岸通关能力大幅

提升,国际大通道建设成效显著,

但“物流流量”还未充分转化为

“经济增量”。

破局之道在于抓住

贸易这个关键环节,把物流、

贸易、产业链接起来,形成以通道带

物流、以物流促贸易、以贸易聚产

业的良性循环。要围绕经云南进

出口的大宗商品、特色产品,集中

布局一批集散交易中心,培育壮

大高附加值的外向型产业;推动

中老铁路“一地两检”落地实施,

加快推进沿线综合开发行动,高

标准建设昆明国际陆港,全力释放

中老铁路“黄金通道”效应;推

进重点口岸扩能增效,做大“边民

互市+落地加工”,不断拓展外贸

发展空间,推动口岸经济向“产业

经济”加速转型。

开放潮涌千帆竞,乘风奋楫

正当时。做深做实内外统筹、双

向开放这篇大文章,是云南把握

历史机遇、实现跨越式发展的时

代命题。全省上下应当以更大力

度推进制度型开放,以持续改革

破除体制机制障碍,以一流营商

环境激发市场活力,以开放新生

态构筑发展优势,在新征程上奋

力谱写高质量发展新篇章。

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 市委宣讲团在市工业和信息化局、思茅区兰花社区宣讲

本报讯(普洱市工业和信息化局)

近日,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团报告会在普洱市工业和信息化局举行。市委宣讲团成员、市工业和信息化局党组书记周会国作宣讲报告。

周会国表示,“十五五”时期是普洱工业转型升级、跨越发展的关键五年,要紧扣省委“3815”战略发展目标和市委“一体推进‘三大经济’、抓实抓好产业发展”

要求,聚焦绿色食品、林板家居和林浆纸、矿产和建材、清洁能源、新能源新材料、生物医药六大产业板块,推动全市工业经济实现质的有效提升和量的合理增长。要加快推进茶叶、咖啡等传统产业向高端化、智能化、绿色化方向转型升级,扎实做好规上企业培育工作,持续优化营商环境,吸引更多优质企业和项目落户普洱。

参会人员纷纷表示,将致力于充分释放普洱资源禀赋和区位优势,积极推动传统产业绿色转型升级,加快衔接培育壮大新兴产业和未来产业,服务保障以钠离子电池全产业链为重点的新能

源新材料产业落地生根、聚势成

群,努力开拓生物制造等“绿电+先进制造业”的全新赛道,以高质量规划引领普洱工业高质量发展。

又讯(记者 刘绍容)近日,思茅区南屏镇兰花社区开展党的二十届四中全会精神宣讲活动。

市委宣讲团成员、市委党校理论教研室副主任、副教授倪晓霞作宣讲报告。

宣讲员围绕全会精神,从经济、科技、民生、教育、医疗等方面,结合普洱经济社会发展典型案例,深入解读“十四五”时期我国发展取得的重大成就,对准确把握“十五五”时期国家发展的核心部署与战略方向进行宣讲。

宣讲结束后,大家积极互动,对当前基层工作中的重点、难点问题进行交流探讨。大家一致认为,此次宣讲内容翔实、通俗易懂,为全面学习贯彻党的二十届四中全会精神奠定了坚实思想基础。

大家纷纷表示,将把学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,切实把学习成果转化为推动工作的实际行动,助力普洱经济社会高质量发展。

## 全面从严治党

### 西盟县:

## “对账式”监督让执纪问责更有力度

本报讯(通讯员 刘奕麟)近日,在西盟佤族自治县纪委监委召开的“对账式”监督检查问题分析研判会上,相关纪检监察室负责人围绕具体问题,结合前期核实情况作深入剖析,明确后续核

查方向。

近年来,西盟县纪委监委运用“对账式”监督方法,定期对日常监督、审查调查、一线走访等发现的突出问题进行分析,通过建立清单、动态销号、靶向整改,不断提升监督的精准度和穿透力。挖掘具有典型性、苗头性的共性问题,以点带面推动系统施治,让监督工作从“笼统化”向“精准化”转变,从“凭经验”向“靠数据”转型,扎紧不能腐的笼子。

在具体工作中,西盟县纪委监委根据监督工作清单,在增强问题线索发现能力、提高腐败问题查处效率等方面再探索、再精进。建账明责,让监督靶向更准;聚焦关键问题和民生关切,认真

梳理形成政治监督、专项治理、日常监督“总台账”,会同农业农村、财政等职能部门建立监督清单,通过比对分析,及早发现问题线索。核账较真,让监督过程更实:依托各行业主管部门的业务数据与监督台账进行实时监督,对发现的“账实不符”问题及时预警,并在日常监督检查中采取“四不两直”方式实地“核账”,确保问题不解决不销号、整改不到位不收兵。销账整改,让监督成果更“硬”:实行“发现问题、督促整改、问责问效、成果运用”全链条监督管理,对整改不力、敷衍塞责的,严肃追责问责,同时加强成果运用,不断提升监督执纪问责工作的针对性和实效性。

此外,西盟县纪委监委采用纪律监督、派驻监督等方式,优化片区协作机制,通过“室组地”协作单元,推动实现资源整合、优势互补,提高工作质效,真正将监督效力转化为治理效能。

### 江城县:

## 暖心回访让监督执纪更有温度

本报讯(通讯员 李俊秀)

2025年以来,江城哈尼族彝族自治县纪委监委把严管与厚爱、约束与激励有机结合,将回访教育打造成受处分干部的“暖心工程”。

针对不同受处分党员干部的实际情形分类施策,通过面谈、电话回访、委托党组织跟进等多元形式,开展回访教育22人次,帮助“跌倒”干部卸下思想重担、解开心结,让组织关怀直抵人心。

为提升回访教育针对性,江城县纪委监委印发《关于2025年开展受处分人员组织关爱回访教育的实施方案》,成立工作小组,重点对2024年受到第二、三种形态处理的干部,开展“一对一”集中回访。回访前,工作人员全面调阅案卷材料,听取所在单位党

组织意见,了解回访对象近期表现,结合实际拟定个性化回访方案和谈话提纲,摒弃“一刀切”的模式化做法,让回访教育精准滴灌、深入人心。

“回访教育不仅要关注干部认识错误的态度,更要推动其从思想根源上实现转变、在行动落实上有所提升。”江城县纪委监委案件审理室一名工作人员介绍,回访中,既注重与回访对象深入交流,引导其反思问题、汲取教训,也通过与其单位领导、同事访谈,了解其现实表现和群众评价,确保回访结果客观全面。江城县纪委监委将完善回访结果运用机制,对改正彻底、表现突出的受处分干部,及时向组织部门推荐,真正让“跌倒”干部站起来、跑起来。